

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen  
Vorsitzender  
Nils Fröhlich

- im Haus -

## OBERBÜRGERMEISTER

Ihr Ansprechpartner: Kurt Dannenberg  
Bereich: Dezernat Finanzen, Sicherheit und Bürgerservice  
Sitz: Kornmarkt 12  
Zimmer: 116  
Telefon: 0365 838-2010  
Fax.: 0365 838-2015  
E-Mail: buero.buergermeister@gera.de  
Aktenzeichen (bitte stets angeben):

Datum: 25.01.2024

### Ihre Anfrage vom 10.01.2024

Hier: Anfrage zu den Demonstrationen am 08.01.2024

Sehr geehrter Herr Fröhlich,

zunächst möchten wir darauf hinweisen, dass es sich hierbei um Aufgaben des übertragenen Wirkungskreises handelt und somit keine Zuständigkeit des Stadtrates besteht (§ 29 Abs. 2 Nr. 2 ThürKO). Dennoch möchten wir Sie wie folgt informieren:

- 1. Wurden die Autobahnauf- und/oder -abfahrten Gera-Langenberg und/oder Gera-Leumnitz blockiert?*  
Es kam zu Absperrungen der Autobahnauffahrten, die -abfahrten blieben frei.
- 2. Handelte es sich bei diesen Blockaden um angemeldete Demonstrationen?*  
Ja.
- 3. Falls ja: Wie lautet der Inhalt der Anmeldungen?*  
Die Anmeldung erfolgte als „Protestaktion“.  
*Umfassten die Anmeldungen die Blockade von Autobahnauffahrten?*  
Ja.
- 4. Wurden die Demonstrationen untersagt?*  
Nein.
- 5. Falls nein: Wurden sie mit Auflagen versehen? Welche Auflagen wurden erteilt und wurden diese eingehalten?*  
Mit den Anmeldern wurden im Einvernehmen mit den Behörden verschiedene Vereinbarungen zur Gewährung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung getroffen und durch die Anmelder sowie die Teilnehmern auch eingehalten.
- 6. Wer meldete die Demonstrationen an?*  
Privatpersonen.

7. *Verliefen die Demonstrationen störungsfrei?*

Bei der nach dem Versammlungsrecht zulässigen Veranstaltung und bei der gewählten Protestform kam es zu Behinderungen im Personen- und Güterverkehr.

8. *Wie lange dauerten die Demonstrationen?*

Die Demonstrationen fanden zwischen ca. 6:00 bis bis ca. 17:00 Uhr statt.

In Anwendung von § 22 Abs. 2 Satz 2 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Gera und seiner Ausschüsse erhält auch jede andere Fraktion im Stadtrat die Anfrage sowie diese Antwort zur Kenntnis.

Mit freundlichen Grüßen

Julian Vonarb  
Oberbürgermeister